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Існує глибока відмінність між класичним дискурсом мистецької 
творчості, що живиться з джерел трансценденталізму (проекту мо-
дерну) та некласичним, опорою якого постає ситуація постмодерну. 
У центрі першого перебуває творчий суб’єкт, який здійснює подвиг 
розриву горизонту можливого, що обертається, зрештою, особистою 
трагедією творця та призводить до появи концепту «смерті автора» 
як симптому кінця класики.  Звідси – розуміння творчої особистості 
як суб’єкта, здатного до екстатичного виходу за власні межі в царину 
Інакшого. Але парадокс полягає у тому, що якраз у царині традиційного 
художнього як сфери самості Інакше постає неможливим, що і вира-
жене у складних, сповнених драматизму та розчарувань, стосунках 
митців із суспільством та історією, з критиками і читачами. 

Трагедія творчості – феномен, що фіксує протиріччя онтичних, 
«видимих», соціокультурних аспектів творчості та онтологічних, «не-
видимих», трансцендентальних її вимірів. Дані процеси одночасно 
віддзеркалюють як саму природу творчості, сутність творчого акту  
і самість Я (Автора), так і форми виходу творчого продукту в суспільно-
історичну практику, в аспекті співвідношення індивідуальності 
творця (Я) та його культурного оточення (Іншого, інших).  
Ступінь трагічності творчості виражає ступінь вираження у ній  
авторського начала. Класичний дискурс охоплює філософський період 
модерну, проіснувавши від античної естетики наслідування прекрас-
ному через раціональність німецької класики до авангардистської 
суб’єктивності. Його особливість виражена у здатності мистецького 
тексту виражати ідеальну істину як трансцендентну самість суб’єкта. 

Втома від самості і туга за співбесідником спричинюють за-
вершення класичного дискурсу мистецтва та його перехід до 
Іншого через механізм інтертексту. Теорію інтертекстуальності 
як «смерті автора» Р. Барта та Ю. Крістєвої можна вважати пост-
модерним симптомом кінця класики. Розпочинається некласич-
ний дискурс творчості, що здійснює перехід від онтологічного до 
онтичного, від самості до не менш уявної іншості, за допомогою 
якої здійснюється вибудова замкненої системи продукування та 



16 ГУМАНІТАРНИЙ КОРПУС

циркуляції порожніх знаків (симулякрів), мода на які розмиває 
та суб’єктивує критерії автентичності твору, редукуючи їх до 
контекстуальної відповідності культурі поточної ситуації та прим-
хливим переживанням автора. Перехід від онтологічного до он-
тичного – це перехід від раціональної універсальності ідеальних 
законів до партикулярної ірраціональності стихійних почуттів. Ми-
стецтво стає кодом індивідуальної культури, стиль якої передається 
через інтерпретативні практики. 

Інтертекст є останньою спробою традиційного мистецт-
ва віднайти Іншого. Ідея інтертекстуальності як провідний кон-
цепт некласичного дискурсу мистецтва та філософії є наслідком 
бажання представників мистецтва зустрічі з історичністю, з по-
всякденним досвідом, з інакшістю. Феномен інтертекстуальності, 
традиційно інтерпретований у межах постструктуралізму як 
сукупність усіх притаманних простору тексту інтекстів (фрагментів 
інших текстів) та підтекстів (імпліцитних смислових блоків, семан-
тичних маргіналій та недомовленостей), – апріорно сприймався у 
некласичній гуманітарній думці як концепт смерті Автора (М. Фуко, 
Р. Барт, Ю. Крістєва, Ж. Дерріда, Ю.М. Лотман) [1], фігура якого 
розчиняється у плюральній семіосфері інтертекстуального дискурсу 
як фігури Іншого. 

«Смерть автора» (Р. Барт) як головний концепт інтер-
текстуальності поступово стала сприйматися як своєрідний символ 
віри ґрунтованого на теорії постструктуралізму постмодернізму, 
так що сам термін «інтертекстуальність» від нейтральної фіксації 
наявності у тексті фрагментів інших текстів трансформувався  
у формулу розчинення у даних фрагментах оригінального авторсь-
кого начала. Концепт «смерті автора», по суті, підривав архетипічну 
основу всієї західної індивідуалістичної культури взагалі і, зокре-
ма, західної філософії – ідею суб’єкта, – починаючи від християнсь-
кого персоналізму – через ренесансний антропоцентризм – і до 
картезіанського cogito. 

На нашу думку, ефективним шляхом подолання корозії 
авторської ідентичності, вираженої, зокрема, в доведеній до абсур-
ду сакралізації візуальності та тілесності, є розмежування понять 
«інтертекстуальність» та «смерть автора» – розмежування через 
усвідомлення того, що перша не обов’язково тягне за собою другу.  
Навпаки: інтертекст як царство принципового Іншого не лише 
не суперечить Автору (Я, Самості), але й підтримує її, не лише не 
«вбиває», але й «воскрешає» авторське начало у тексті. Усвідомити 
взаємну залежність Я та Іншого, Автора і Читача, який не тільки не 
«вбиває», але й «воскрешає» авторське начало в тексті, можна увівши 
естетично зорієнтований дискурс інтертекстуальності як постмо-
дерний жест в етичний контекст діалогічної філософії. 
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Інтерсуб’єктивні аспекти інтертекстуальності можна усвідомити 
у контексті визначення характерних особливостей тексту як нара-
тиву: залежність від соціокультурного середовища, здатність тексту 
віддзеркалювати численні й різноманітні смисли, властиві даному 
середовищу, поліфонічність значень, невичерпна глибина змісту тек-
сту (ризома), наявність у ньому прихованої імпліцитної інформації 
(«підтексту»). Специфічні ознаки тексту визначають ключову концеп-
туальну характеристику текстуальної дійсності – самодостатність 
тексту як передумову зародження дискурсу Читача. Текст, що вже 
створений, відривається від свого творця, здобуває смислову 
автономність і функціонує незалежно від його волі, обростає па-
ралельними значеннями, чекаючи свого інтерпретатора. Будучи 
самодостатнім буттям, текст стає наративом, позачасовою та поза-
просторовою,  внутрішньо структурованою оповіддю, яка потребує 
«повернення до реальності» [2] – вторинного звернення мови до фено-
менальних речей, що складають позначуване відповідних означників.  
Зазначене «повернення» відбувається за посередництва читача тек-
сту – медіатора, який належить одночасно двом світам: трансцен-
дентному світові мови та іманентному світові предметів.

Ефективність повернення тексту до буття, яка визначається трьо-
ма чинниками: здатність Автора до інтерпретації ідеальних смислів 
буття (через символічне світоспоглядання); іманентно притаманна 
текстові потенція до вираження найістотніших архетипічних рис 
буття; герменевтична активність читача-інтерпретатора. Динаміку 
інтертекстуальних відносин як діалогу передає наступний ланцюг: 
«Буття – Автор як життєвий суб‘єкт – здатність Автора до символізації 
(розуміння іншості буття) – входження Автора в естетичну (поетич-
ну) іпостась – текст, залежний від контексту, – плюральність зна-
чень тексту – підтекст – семантична автономія тексту (Третій між 
естетичним Автором та естетичним Читачем) – дискурс життєвого 
Читача (Іншого) – взаємність розуміння – повернення тексту до 
буттєвого Автора і дійсності (діалогічна єдність самопізнання та 
пізнання Іншого, Сам як Інший)». 

З точки зору концепції «воскресіння автора» множинність 
інтертексті (у поезії – прихованих цитацій, алюзій, символів та 
відсилок до контекстів) не лише не затьмарює, але й підкреслює 
образ автора. Самість автора з точки зору сучасного психоаналізу 
є архетипним синтезом жіночого в чоловічому та чоловічого 
у жіночому (Anima versus Animus). Візьмемо лише дві поезії 
найвідомішого із сучасних українських поетів Сергія Жадана,  
які демонструють нам нове розуміння інтертекстуальності як про-
стору діалогу між самістю та іншістю.

Перша демонструє архетип Anima – це вірш «Цілу ніч вона 
співає в своїй кімнаті» з збірки «Циганська голка». Перенасичення  
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інтекстами: «портові сирени», «затонулі матроси» (антична ро-
мантика моря), «список подяк Божому сину» (християнська се-
мантика), «порожній гостел», «бак бензину», «телефонна книж-
ка» (сучасний життєсвіт) – не заважає сприйняттю цілісного 
образа героїні-мандрівниці у її незламності, чесності та депресивній 
протестності [3, с.10-11]. 

Другий вірш «Вони сказали: «За що ти тримаєшся, брат?»  
(архетип чоловічого) дає майже епічну хроніку розпусних років пе-
ребудови – тут і афганські бойовики, і гра на біржі, і польський ри-
нок, і китайський прорив, і одеські порти, і радянські кооперативи, 
і політекономія К.Маркса, і бандитські бійки, і вишукані європейські 
міста. Самість героя (в образі якого проглядається перевтілений ав-
тор) вибудовується послідовно крізь мереду алюзій. І механізмом 
її структурування слугує архетип Стікса: текст розпочинається 
і закінчується описом ріки мертвих як символу несталого й одно-
часно незмінного руху екзистенції суб’єкта [там само, с. 29].

Як бачимо, концепт «воскресіння автора» дозволяє позбави-
ти постмодерну естетику звинувачень у надмірному зловживанні 
цитаціями та на засадах діалогу синтезувати класичний та некла-
сичний дискурси творчості, намагаючись передбачити, а що власне 
«слідує» за ними обома? У процесі інтертекстуального тлумачення 
Автор не лише не втрачає своєї самості, але й набуває її через Чита-
ча, що змушує сумніватися в однозначності тези про смерть суб’єкта 
на основі застосування до постструктуралізму теорії діалогістики 
і, пройшовши методологічну спокусу постмодерністською 
деконструкцією, повернути західній ліберальній думці і, зокрема, 
сучасному культурному суб’єкту, її головну домінанту – антропо-
центричну цінність. 
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